
Természet Világa 2015. december574

FOLYÓIRATSZEMLE 

(2015. szeptember)

A FÖLD IDEIGLENES HOLDJAI

A bolygóközi térben idQnként a közelünk-
be kerülnek apróbb-nagyobb, a Nap körül 
keringQ égitestek. Ezekre elsQsorban a Föl-
det fenyegetQ veszélyforrásként, úgyne-
vezett földközeli objektumokként (NEO, 
Near Earth Objects), illetve ezek elszapo-
rodása miatt azon belül potenciálisan ve-
szélyes aszteroidákként (PHA, potentially 
hazardous asteroids) gondolnak a csilla-
gászok. Dinamikai számítások szerint a 
NEO-k közül egyeseket a Föld hosszabb-
rövidebb idQre befoghat, így azok átmene-
tileg gravitációsan a Földhöz kötött pályán 
mozoghatnak (TCO, temporarily captured 
orbiters, átmenetileg befogott, a Föld körül 
keringQ testek), vagyis a Föld ideiglenes 
holdjaivá válhatnak.

Létezésükre elQször 1913-ban merült 
fel a gyanú, amikor a február 9-én Észak-
Amerikában megfigyelt intenzív meteor-
hullást egy olyan égitesttel hozták kap-
csolatba, amit átmenetileg befoghatott a 
Föld. A közelmúltban az egyetlen ilyen 
test a 2006 RH

120
 jel_ kis aszteroida volt. 

A valószín_leg 3–7 méter közötti nagysá-
gú kisbolygó-töredéket 2006. szeptember 
14-én a NEO-k keresésére specializálódott 
Catalina Sky Survey égboltfigyelQ prog-
ram keretében fedezték fel. Égi mechani-
kai számítások szerint a betolakodó test 
körülbelül egy évig a Föld második hold-
jaként bolygónkhoz kötött mozgást végzett

Ha viszont véletlenül sikerült egy ilyen 
testet találni, akkor továbbiak is létezhet-
nek, így érdemes szisztematikusan keresni 
a hasonló viselkedés_ égitesteket. Modell-
számítások szerint az ilyen vendégek át-
lagosan 9 és fél hónapot tölthetnek a Föld 
térségében, mialatt három keringést végez-
nek a Föld körül (bár pályáik meglehetQ-
sen kaotikus alakúak, ezért esetükben nem 
lehet a klasszikus égi mechanikai értelem-
ben vett, szabályos ellipszispályán végzett 
keringésre gondolni). A számítások szerint 
csak 1%-uk csapódik be ezután a Földbe, a 
többi, tehát a döntQ többség ennyi idQ után 
„odébbáll”, NEO-ként folytatja Nap körüli 
keringését. A számítások arra is fényt de-
rítettek, hogy a NEO-k csak ritkán válnak 
a Föld miniholdjaivá; ez a sors elsQsorban 
azokra vár, amelyek a Nap–Föld rendszer 
valamelyik (L

1
 vagy L

2
) Lagrange-pont-

ja közelében haladnak el. (A Nap–Föld 

rendszer gravitációsan stabil öt Lagrange-
pontja közül ez a kettQ a Föld Nap felé esQ, 
illetve azzal átellenes oldalán, bolygónktól 
mintegy 1,5 millió km-re helyezkedik el. 
A másik három Lagrange-pont témánk 
szempontjából érdektelen.) Az átlagosan 
a Földhöz képest több tíz km/s sebesség-
gel száguldó NEO-k közül csak az extrém 
lassúaknak, az 1–2 km/s relatív sebesség_-
eknek van esélyük a befogódásra. Mikael 
Granvik (Helsinki Egyetem) dinamikai 
számításai szerint adott idQpontban a Föld 
körülbelül 100 darab, legalább 20 centi-
méteres, egy tucat legalább 0,5 méteres és 
1–2, legalább 1 méteres miniholdat tarthat 
befogva (az idQ múlásával az állomány 
cserélQdik, a távozók helyébe újabbak 
érkeznek, de az átlagos létszám nagyjá-
ból változatlan marad). A 2006 RH
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-hoz 

hasonló, kb. 3 méteres test átmeneti be-
fogására évtizedenként, legalább 100 m 
átmérQj_ test befogására pedig 100 000 
évenként egyszer kerülhet sor.

Földközelségük és alacsony relatív se-
bességük miatt az átmenetileg befogott 
testek jó célpontot kínálhatnak arra, hogy 
_reszközökkel megközelítsük és alapos 
vizsgálat tárgyává tegyük, akár anyagmin-
tát hozzunk belQlük a Földre. Egy _reszköz 
elkészítése azonban hosszabb idQt vesz 
igénybe, mint ameddig az átmeneti holdak 
környezetünkben tartózkodnak, ezért a ku-
tatók arra gondolnak, hogy egy alkalmas 
_rszonda a Föld körüli geoszinkron pályán 
„lesben állhatna”, majd az alkalmas „ven-
dég” érkezésekor azt rövid idQ alatt meg-
közelíthetné. Az Egyesült Államokban a 
jövQ évtizedre terveznek egy kisbolygót 
megközelítQ _rküldetést, egyelQre azon-
ban nincs szó arról, hogy annak célpontja 
egy átmeneti minihold lehetne. A kutatók 
azonban azzal is megelégednének, ha ta-
lálnának egy olyan miniholdat, amelyik 
biztosan becsapódik a Földbe, így a kiszá-
mított pályán érkezQ t_zgömböt alaposan 
meg lehetne figyelni, spektroszkópiai ész-
lelésekbQl az összetételére is következtetni 
lehetne.

ElsQ lépésként inkább megfigyelésekkel 
kellene igazolni, hogy az apró testek tény-
leg annyian vannak-e a Föld térségében, 
amennyit a modellszámítások jeleznek. 
A kutatók remélik, hogy a teljes égboltot 
néhány naponként átvizsgáló, már épülQ 
nagy szinoptikus távcsQ (LSST) akár ha-
vonta egyet is felfedezhet közülük. Mások 
azt szeretnék, ha keresésükre csak ezt a 
célt szolgáló _rtávcsQ készülhetne. Az is 
felmerült, hogy a Nemzeti Felderítési Hi-
vatal által 2013-ban a NASA-nak átadott 
két, 2,4 méteres távcsQ egyikét erre a célra 
állítanák be. A miniholdakkal foglalkozó 
kutatók egyike, Robert Jedicke (Hawaii 
Egyetem) már észlelési idQt igényelt a 8,2 

méter átmérQj_ japán Subaru távcsQre. Vá-
rakozása szerint, ha egy teljes éjszakán ke-
resztül észlelhetne, akkor 40% esélye len-
ne, hogy máris felfedez egy miniholdat. Ha 
néhány hónap alatt egyenletesen elosztva 
öt teljes éjszakát végigészlelhetne, akkor 
az esély 90%-ra nQne. Az ekkora óriástáv-
csövekre azonban nem könny_ ilyen sok 
észlelési idQt szerezni.

(2015. szeptember 1.)

ÚJ FOLYAMI DELFIN A PANAMAI 
MIOCÉNBPL

Jelenleg mindössze hat folyamidelfin-fajt is-
merünk Dél-Amerika és Ázsia iszapos folyó-
vizeiben. Az amazonasi és araguai folyami 
delfin (Inia geoffrensis és I. araguaiaensis) 
és a sósvízi folyami delfin (Pontoporia 
blainvillei) Dél-Amerikában, míg a gange-
szi és az indusi folyami delfin (Platanista 
gangetica és P. minor) Dél-Ázsiában él. A 
kínai folyami delfin (Lipotes vexillifer) mára 
valószín_leg kihalt. Az utóbbit kritikusan ve-
szélyeztetett fajnak tekintették, miután 2003-
ban kevesebb, mint 50 felnQtt példányát 
tudták összeszámolni, amelyek mindegyike 
néhány száz kilométeren belül élt, egyetlen 
folyó, a Jangce vizében. A folyami delfinek 
kistermet_ek, lassan úsznak, és ritkábban 
ugrálnak ki a vízbQl, mint tengeri rokonaik. 
Apró szemeikkel rosszul látnak, a zavaros vi-
zekben inkább a fejlett radarérzékelQs rend-
szerük révén tájékozódnak (echolokáció). 
Hajlékony nyakuk és hosszú, fogakkal teli 
pofájuk segítségével kapják el a gyorsan ci-
kázó prédaállatokat.

Korábban azt gondolták, hogy ezek egyet-
len csoportot alkotnak, mára azonban kide-
rült, hogy három különbözQ evolúciós vona-
lat képviselnek, amelyek egymástól függet-
lenül foglalták el az édesvízi környezeteket 
a tengerbQl kiindulva. Az ázsiai folyami 
delfinek Qsmaradvány-anyaga igen szegé-
nyes, a dél-amerikai rokonaiknak (Inioidea) 
azonban eléggé jó a fosszilis anyaga. Édesví-
zi fajok maradványait ismerjük számos dél-
amerikai lelQhelyrQl, míg az idQsebb tengeri 
fajok Dél-Amerikából, Észak-Amerikából és 
Európából egyaránt elQkerültek.

Egy népes kutatócsoport a Smithsonian 
Intézet irányításával a dél-amerikai folya-
mi delfinek új fosszilis faját írta le Pana-
ma karib-tengeri partjáról. A késQ-miocén 
korú Chagres Formációban talált új faj az 
Isthminia panamensis nevet kapta, jelez-
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ve, hogy mennyire hasonlít a Panamán 
(„Panama Isthmus”) talált faj a ma élQ Inia 
geoffrensis fajra. Az 5,8–6,1 millió éves fajt 
majdnem teljes koponya, alsó állkapocs, 
töredékes jobb oldali lapocka, és pár csuk-
lócsont alapján írták le. Az I. panamensis a 
becslések szerint 285 cm hosszú volt, ami a 
csoporton belül elég nagynak számít, bár nem 
ez a legnagyobb ismert faj. A koponyához ké-
pest rendkívül hosszú orra volt, ami jellemzQ 
az amazonasi folyamidelfin-félékre. A felsQ 
állkapocsban mindkét oldalon 15 fog, míg 
az alsó állkapocsban mindkét oldalon 18 fog 
helyezkedett el. A fogak egy része egyenes és 
rágásnyomoktól mentes, míg a szemfogak és 
az elQzápfogak enyhén hátrafelé ívelQdtek és 
némelyikük kopás nyomait mutatja. A fogak-
kal teli hosszú állkapcsok tökéletesen alkal-
mazkodtak a halak elkapására

Az Isthminia panamensis számos olyan 
morfológiai tulajdonságot mutat, ami 
jobban megfelel a tengeri életmódnak, 
mint az édesvízinek. Az egyéb Qsmarad-
ványok és az üledékföldtani jellegek is 
arra utalnak, hogy a Chagres Formáció 
nyíltvízi tengeri környezetben rakódott le, 
nem pedig folyóvízben, vagy esztuáriumi 
környezet képzQdött. A fosszilis és a ma 
élQ delfinekkel összehasonlítva azonban 
kiderült, hogy tengeri élQhelye ellenére a 
legközelebbi élQ rokona a mai amazonasi 
folyami delfin. Úgy t_nik, valamikor az 
Isthminia kihalása után a leszármazottaik 
áttértek a folyóvízi életmódra az Amazo-
nas-medencében. Számos egyéb amazo-
nasi édesvízi fajnak ismertek a tengeri 
Qsei (pl. lamantin, teknQsök, ráják eseté-
ben). Az amazonasi folyami delfin tenge-
ri QseirQl azonban eddig keveset lehetett 
tudni.

A tengeri Inioidák jól ismertek az Qs-
maradvány-anyagban, és ezek többségé-
rQl azt gondolták, hogy még az édesvízi 
környezetek meghódítása elQtt éltek, 
vagy a csoport azon tagjaiból alakultak 
ki, amelyek még az invázió elQtt elváltak 
a folyami delfinektQl. Az I. panamensis 
közelebbi rokonságban van az amazo-
nasi folyami delfinnel (Inia geoffrensis), 
mint a másik dél-amerikai fajjal, a sósví-
zi folyami delfinnel (P. blainvillei). Ez az 
egész csoport történetére hatással lehet, 
mivel arra utal, hogy az I. geoffrensis és 
a P. blainvillei Qsei egymástól függetle-
nül hódították meg az édesvízi környeze-
teket, vagy pedig az I. panamensis Qsei 
tengeri környezetbQl édesvízi környezet-
re váltottak, majd késQbb ismét vissza-
tértek a tengerbe. Mindkét forgatókönyv 
gyengíti azt a nézetet, hogy az összes 
késQbbi dél-amerikai folyami delfin Qsei 
egyszer_en átmentek egyik környezetbQl 
a másikba. Az új leletek szerint ennél 
sokkal bonyolultabb története volt ennek 
a speciális csoportnak.

(2015. október 12.)

A FENNTARTHATÓSÁG NÖVELI A 
FORGALMAT

KörnyezetvédQk egyre inkább hangsúlyozzák 
a nagyvállalatok szerepét a fenntarthatóbb 
gazdaság megvalósítása felé vezetQ úton. 
MeggyQzQdésük, hogy amennyiben a vállala-
tok fenntarthatósághoz való hozzáállása nem 
változik, akkor a világ sem tud jó irányba ala-
kulni. Szomorú tény, hogy a Föld 3000 legna-
gyobb vállalata 2010-ben több mint 2 billió (!) 
dollár érték_ környezeti kárt okozott.

Egy jobb világnak olyan vállalkozásokra 
van szüksége, amik erejük megtartása érde-
kében felelQsséget vállalnak mind az embe-
rért, mind a környezetért. Mivel fokozatosan 
érvényesülni látszik ez a felismerés, s mert 
nincs olyan nagyvállalat, amely lemondana 
a fenntarthatóság kérdéskörérQl, az elmúlt 
években sorra jöttek létre a vállalati társadal-
mi felelQsségvállalással foglalkozó osztályok, 
az úgynevezett CSR-osztályok (Corporate 
Social Responsibility), melyek a vállalkozá-
sok fenntarthatósági stratégiájának fejlesz-
tésén dolgoznak és azért felelQsek. 2010-rQl 
2011-re Amerikában több mint kétszeresére 
növekedett az 500 legnagyobb amerikai vál-
lalat közül azok aránya, amelyek fenntartható-
sági tevékenységeikrQl számoltak be.

A német BBDO reklám- és marketing-
ügynökség felmérése szerint a legtöbb 
vállalkozás esetében a „társadalmi felelQs-
ségvállalás kommunikációja” jelenti a fenn-
tarthatósági tevékenységet, a megkérdezett 
cégek több mint 80%-a ezt nevezte meg 
elsQdleges célként. A vállalatok kétharmada 
nyilatkozott úgy, hogy szeretnének egyrészt 
jobban beilleszkedni a társadalmi környe-
zetbe, másrészt a társadalom róluk alkotott 
képét akarják javítani. A „fenntartható gaz-
dasági hasznot” – ami a CSR-osztályokat 
oly érdekessé teszi – a megkérdezettek csu-
pán 37%-a nevezte meg elérendQ célként.

A vállaltok többségénél természetes módon 
felvetQdik a kérdés, hogy mi is tulajdonkép-
pen a fenntartható stratégia gazdasági haszna 
A Grayling PR-ügynökség 2013-ban kom-
munikációs szakembereket kérdezett meg 
arról, hogy mely vállalati területeket érint a 
CSR-kommunikáció. A kutatás eredménye 
az volt, hogy az értékesítési adatok és a rész-
vényárfolyam szerepeltek az utolsó helyeken. 
A fenntarthatósági menedzsment tehát csupán 
csak közvetett módon van befolyással a forga-
lomra, ha ez egyáltalán mérhetQ.

Az „International Journal of Productivity 
and Management“ szaklapban megjelent, az 

amerikai Clark Egyetem közgazdászai által írt 
tanulmány szerint akár negatív hatása is lehet, 
ha gondatlanul végzi a CSR a tevékenységét. 
Amely vállalat azonban ellátási láncolatában 
társadalmi és gazdasági kritériumokat egyaránt 
érvényesít, magasabb jövedelemre tehet szert.
Vizsgálatukhoz a 411 leginkább környezetvédQ 
amerikai vállalatot elemezték, amelyek 2009 
óta a Newsweek magazin környezetbarát rang-
sorában szerepeltek. Az aktuális TOP 10-hez 
tartoznak elsQsorban az IBM, a Dell and Intel 
m_szaki óriások, valamint kereskedelmi válla-
latok, mint például a Staples irodaszer-specia-
lista. Emellett a Bloomberg és a COMPUSTAT 
adatbázisokból származó adatok segítségével a 
CSR-management és a pénzügyi siker közötti 
összefüggést tanulmányozták.

A vizsgálat eredménye rávilágított, hogy va-
lóban kifizetQdQ a fenntarthatóság melletti el-
kötelezettség – ám csak akkor, ha a vállalatok 
átfogó szemléletet követnek. Ha egyoldalúan 
tulajdonítanak jelentQséget a társadalmi elkö-
telezettségnek vagy ellátási láncolatukban a 
környezeti normáknak, akkor a CSR-stratégia 
szinte biztosan ráfizetést eredményez. Ezen kí-
vül a vállalatoknak türelmesnek is kell lenniük: 
a környezetbarát elkötelezettség pozitív hatása 
többnyire csak néhány év, az elemzések szerint 
legalább két év múlva mérhetQ.

A szóban forgó tanulmány szerzQi az elsQk, 
akik az ellátási láncolat managementje és a 
pénzügyi siker közötti összefüggést mérték, 
valamint ezzel egyidej_leg megkülönböztet-
ték a társadalmi és környezeti normákat. Ta-
nulmányuk azért jelentQs, mert a Newsweek 
rangsorolása a legfontosabb ágazatok kereszt-
metszetét képezi, valamint tartalmazza a válla-
latok fenntarthatósággal összefüggQ legújabb 
ötleteit.

A „Journal Business Ethics” szakmai lapban 
jelent meg az a tanulmány, amelyben közgaz-
dászok a világszerte legjobban teljesítQ cégek 
egy kisebb részének adatait vizsgálták, s hason-
ló eredményre jutottak: minél nagyobb hang-
súlyt helyeznek a vállalatok fenntarthatósági 
stratégiájukra, annál nagyobb nyereségre tesz-
nek szert. Ráadásul a fenntarthatóbb vállalatok 
a jobb pénzügyi eredményeiket több, néhány 
éves megfigyelt idQszakon át meg tudták meg-
Qrizni, sQt növelni. A szerzQk ebben egy jelen-
tQs kölcsönhatás érvényesülését feltételezik: 
aki több nyereségre tesz szert, az többet tud a 
fenntarthatóságba beruházni, s aki több pénzt 
fektet be, az több pénzt is keres.

A Kellog School of Management amerikai 
közgazdasági fQiskola kutatói teljesen más ma-
gyarázatot adnak erre az összefüggésre: külö-
nösen magas CSR-beruházásokat a befektetQk 
annak jeleként értékelik, hogy egy vállalat a 
jövQben magas nyereségre tesz szert. Abból in-
dultak ki, hogy csak azok a vállalatok engedhe-
tik meg maguknak a CSR-befektetést, amelyek 
a jövQben maradék anyagi javakkal számolnak. 
A CSR-kiadások tehát inkább a növekvQ nye-
reség jelzései, s nem okai.


